

两名美国经济学家和一名具有英国和塞浦路斯双重国籍的经济学家11日以市场搜寻摩擦理论获得2010年度诺贝尔经济学奖。

有请3位诺贝尔经济学奖得主 讲讲为啥能得奖

彼得·戴蒙德

23岁就获得经济学博士学位的“神童”

戴蒙德生于1940年。1963年,年仅23岁的他即获得麻省理工学院经济学博士学位,曾被经济学泰斗保罗·萨缪尔森誉为经济学“神童”。自1966年至今,戴蒙德一直在麻省理工学院任教。其中,2002年至2003年,他被推选为美国经济学会主席。戴蒙德主要研究宏观经济学,他的主要贡献在于提出了经济学中的所谓“世代交叠模型”。他还在经济学领域作出了许多基础性贡献,包括劳动力市场和社会保险制度等。

戴尔·莫滕森

卡内基-梅隆大学的经济学博士

莫滕森生于1939年。莫滕森在美国威拉米特大学获得经济学学士学位,之后在卡内基-梅隆大学获得经济学博士学位。他从1965年至今在美国西北大学任教。莫滕森在劳动力市场研究和相关理论领域的学术成果具有开创性。此外,他在就业市场劳动力调整和安置领域的研究也颇具建树。

克里斯托弗·皮萨里季斯

代表作《失业均衡理论》是失业经济学领域的标准教科书

皮萨里季斯1948年出生于塞浦路斯。1974年开始定居英国,目前是伦敦政治经济学院的经济学家教授,同时还是英国科学院院士。他具有英国和塞浦路斯双重国籍。皮萨里季斯的主要研究方向是宏观经济学中的劳动力市场、结构性变化以及经济增长问题。他的代表作是《失业均衡理论》,至今被看做是失业经济学领域的标准教科书。

Peter A Diamond



Dale T Mortensen



Christopher A Pissarides



三人凭借对“经济政策如何影响失业率”理论的进一步分析而获得该奖项

在上世纪70年代开始研究,正赶上欧洲失业率上升

这名瑞典电视台记者随后提问皮萨里季斯,你为何会对这一领域感兴趣?

皮萨里季斯说,“那时欧洲失业率上升”,他希望可以做一些事,为社会“作出贡献”。

市场搜寻摩擦指市场买卖双方相互寻找、匹配时面临的困难。评审委员会在提供给媒体的新闻稿中说,不少类型的市场中,买方和卖方并不能立刻与对方取得联系。而对劳工市场而言,雇主和劳动力经常需要时间和资源找到对方,满足各自需求。这就引发失业和职位空缺同时存在的状况。

这项有关市场搜寻摩擦的研究始于上世纪70年代。戴蒙德率先分析搜寻市场的基础,莫滕森和皮萨里季斯随后将这一理论加以延伸,应用于劳工市场,创立以三人姓氏首字母命名的DMP模式。

皮萨里季斯回答瑞典广播电台记者提问时这样描述自己的理论:“由于经济形势出现变化,一个人失去工作,就要去寻找另一份工作。我们意在找出影响从失业到重新上岗这一进程的因素。”

一名评审委员新闻发布会后接受媒体记者采访时说,三人研究所得的结论之一是,更高的失业救济金会拉升失业率,拖长市场搜寻时间。

可以解释住房市场供需的季节性变化

评审委员会说,这项搜寻摩擦理论不仅适用于劳工市场,还适用于住房等其他多类市场,有助于研究公共经济、地区经济、家庭经济等课题。

一名评审委员说,这项理论可以解释住房市场供需的季节性变化。

一名记者提问,三名经济学家获奖是否与劳工市场和住房市场是当前全球经济重点关注领域有关。评审委员会说,经济学奖一般颁给“对社会发展作出贡献、付诸长时间努力的理论”,“有关这项理论的研究早在上世纪70年代就开始了”。

去年,评审委员会遭遇类似疑问。两名美国经济学家当时以经济治理相关研究获奖,致使一些记者疑问奖项评定是否考虑到金融危机因素。

【奖金咋花?】

没到手,还没想

提问:您将获得很多奖金,将如何支配这些奖金呢?

克里斯托弗·皮萨里季斯:因为奖金支付后才能支配,我现在还没想到如何开销。

提问:今天晚上(11日)您会举行庆祝活动吗?

克里斯托弗·皮萨里季斯:当然我会庆祝,但是应该不会有大型的庆祝活动。

主持人:谢谢您感冒还接受我们的提问,希望您12月份能够来斯德哥尔摩领奖。

新华社文/图

【得奖啥感受?】

惊讶+高兴+满足

欧洲中部时间11日13时(北京时间19时),在瑞典科学院一间会堂内,诺贝尔经济学奖揭晓。

三人将分享1000万瑞典克朗(约合146万美元)奖金。

当地时间13时10分(北京时间19时10分),评审委员会现场连线皮萨里季斯,现场画面定格为三名经济学家的照片和简介。

瑞典电视台记者首先问及皮萨里季斯的获奖感受,后者以“惊讶、高兴、满足”作答。

“直到有人告诉我,我都无法相信(获奖)。”皮萨里季斯说,“这是我的荣幸。”

为啥对这一领域感兴趣?

理论都有啥用?